

大数据对基层政府经济治理能力的影晌

张修丽

(封丘县曹岗乡人民政府 河南 新乡 453313)

摘要:在当今社会“大数据”已经成为一个热门词汇,生活中处处都有着大数据的身影。而基层政府经济治理作为我国非常重视的问题,大数据在其工作当中起到了重要作用,它通过海量的数据库,对经济环境进行分析,使基层政府经济治理变得更加精准更加快捷,效率得到了一定程度的提高。大数据的到来不仅促进了基层政府经济治理工作的开展,也在一定程度上提高了基层政府的经济治理能力,使基层政府的工作能够更加顺应时代的发展。所以,将大数据运用进基层政府经济治理当中,是非常有必要的。

关键词:大数据;基层政府;经济治理;能力提升

伴随着社会经济的进一步发展,大数据的应用对基层政府经济治理起着重要的积极作用。现如今,我国基层政府经济治理还面对着许多的挑战,所面临的基层环境变得越来越复杂,而大数据统计分析功能对数据进行有效的整理分析和利用,使得基层政府经济数据得到有效的整合,工作效率得到一定程度上的提高,从而可以进一步对基层政府经济治理行为步骤进行科学优化。近年来,大数据技术的不断创新发展,目前已在许多领域取得不小的成就,对于基层政府经济治理更是提供了无限动力。就目前的基层政府经济治理工作而言,能够高效科学地运用大数据技术,对基层经济的发展会有着一定的促进作用。

一、大数据的优点

当下社会大数据的发展是大势所趋,大数据渗透到生活的方方面面,目前在我们的生活当中,到处都有大数据的身影,当然基层政府工作当中也需要大数据。它具有信息量大、信息多样化、信息传送高速高流动性和信息共享性等特点。它通过对海量数据的收集与筛查,选出你最想要的精准数据,促进了现代化信息时代的发展,对基层政府经济治理工作也起到了积极作用。因为大数据通过网络以及云端技术,可以对数据进行全面分析,在生活中你不难发现,偶尔你所浏览的一个网页或者近期观看过的视频,都将被纳入大数据,从而进行分析处理,对你进行个性化推荐。大数据现在所面临的现状就是普及,将其普及到基层政府经济治理工作当中也是极为必要的。

二、基层政府经济治理当中存在的问题

(一)基础政府人员对大数据了解不全面

虽然我国一些地区在使用行政审批服务的大数据应用上非常熟练,但对于大多数地方政府而言,政府的治理工作与大数据的结合还存在着很多问题。其中基层政府的工作人员没有认识到大数据的重要性是造成影响的一个重要因素,另一方面,一些群众担心使用互联网办理业务会造成信息的泄露,所以他们仍然选择在行政大厅处理。还有就是对于老年人而言,大数据作为一种新技术,会对他们传统的书写方式造成冲击,而且老年人的学习能力较弱,所以他们往往会拒绝这些新事物的运用,坚持以往的书写方式。这样往往就造成了大数据在各个部门的推广举步维艰。

(二)基础大数据开放程度不够

虽然现在,大数据得到了飞速的发展,其发展前景也很好,但是在数据的开放程度上还存在一定的缺陷,由于一些数据的经济价值比较高,能为其带来的利益比较大。所以所

有的企业以及政府机构都使用各种方法来收集、整理和分析数据。这些数据中的一些是企业的内部数据。一些地方政府拒绝公开数据,这样就导致了数据共享程度低,造成了垄断现象,使得一些有用的数据,不能发挥它的最大作用,对基层政府经济治理的发展带来了制约作用。由于各级政府性质不同,他们在做统计时都会根据自己的维度收集数据,收集到的数据是有偏差的,不能共享。在大数据的环境当中,如何解决数据共享程度低,垄断现象严重的问题,实现更优化的数据共享,是基层政府急需考虑的问题之一。

(三)基础政府缺乏大数据专业人才

随着社会的发展,数字信息化时代来临,对于政府的满意程度,往往取决于政府的办事效率以及对一些热点问题的回应速度和程度。许多政府网站也为人们提供了方便的窗口,使人们不必外出就能处理需要的东西。然而,这项便捷的服务,在政府原有的技术和组织水平当中,是存在一定问题的,他们对于这种突如其来的改变是茫然的,应对速度不够,适应能力也不强。一方面,基层政府要大力引进新型人才,对内部人员配置进行优化,满足大数据时代的要求。另一方面,基层政府的工作人员必须具备迅速应对各种紧急事态的能力,面对每一个紧急情况,当地基层工作人员应该迅速做出决定。但是,基层工作人员培训时间不够,培训的效果也不太明显。

三、如何运用大数据对基层政府经济治理能力进行提高

(一)基层政府首先树立起大数据治理的理念

就目前社会发展形势和经济发展趋势而言,我国进入了一个新时代。意味着我们将面临更多的挑战和机遇,恰在此时,基层政府就要学会善于抓住机遇,将大数据合理有效地运用到基层政府经济治理当中。如何将大数据有效运用到基层治理当中,首先是要树立起大数据治理的理念,对于一些基层政府而言,他们对于新事物的接受程度不太高,对于大数据概念还处于一个模糊的阶段,所以基层政府应该让工作人员了解大数据,学会一些基础的大数据运用方法,让他们感受到大数据具有的优点,从而在他们心中建立起大数据的治理理念,方便在后续的治理工作中合理有效地运用大数据[1]。

(二)提升基层政府治理当中的数据共享程度

由于信息共享程度低下的情况普遍存在,基层政府必须要对数据进行合理有效地整合优化,这样,政府部门才能有效实现数据共享。一方面,根据实际情况和政府需求,可以对公共资源的访问程度进行合理化的设置。根据政府信息披

露规则，在不触碰到国家利益和访问机密文件的基础之上，可以对一些信息进行公开，使得公民可以查询。这样使人民群众能够积极地参与到基层建设上来，从而帮助基层政府改善人民群众的满意程度。除此之外，为了避免数据共享过程中不必要的矛盾，应建立相应的协调机制。

（三）引进专业大数据技术人员

面对基层政府经济治理运用大数据专业程度较低这一问题，应该引进专业的大数据人才，让其帮助基层政府进行大数据经济治理。大数据的应用迅猛发展且相当广泛，它是一门新兴学科，所涉及多个领域，包括管理、政治、法律、物理学等领域。因此，基层政府要抓住机会，善于发现人才，注重培养专业人才，大力引进人才，构建科学、合理、专业的人才体系。实际上，就像企业部门一样，每个部门都必须在某个特定的领域或几个不同的领域中能够进行相当熟练的工作。当做出不同的决策时，每个部门都必须执行其自身的任务，在保证速度的同时确保质量，从而出色地完成上级布置的任务。除了这些，还要加强与高校对接，强化高校人才培养机制，在教学过程中及时解决问题，为人才培养提供坚强有力的政府财政支持。最后，基层政府应引入一系列福利政策来引进大数据专家，通过改善专家工资和政策补贴，使得越来越多的专家进入基层政府，使得大数据体系按照数据时代的要求，更加完善[2]。

四、结语

总而言之，基层政府的经济治理离不开大数据，要想对基层政府经济能力进行提升，就必须将大数据运用进来。当下，伴随着一切事物的飞速发展，基层政府经济治理能力也得到了一定程度的提高，但是还不够，我们还需要继续努力，完善基层政府经济治理体系，提升基层政府经济治理能力。所以我们要大力发展大数据对于基层政府经济治理的运用，发现大数据人才，重用大数据人才，大力培养大数据人才。对于基层政府经济治理能力的提升，我们还有很长一段路要走，在这条路中，我们需要不断地摸索，不断地尝试，将一些新思想新方法融入进来，帮助基层政府经济治理能力得到不断地提升，从而助力基层经济发展迈向更加光明的未来。面对时代的发展与科学的进步，对基层政府经济治理能力的要求在逐渐提高。伴随着大数据时代的来临，基层政府经济治理工作将会变得更加科学化、成熟化、便捷化。大数据时代下，基层政府经济治理的工作的开展将会变得越来越便捷。

参考文献：

- [1]张伟伟.大数据对基层政府经济治理能力影响[J].行政事业资产与财务,2018(06):40+13.
- [2]徐颖剑,王红.浅谈大数据对基层政府经济治理能力的影晌[J].内蒙古科技与经济,2016(23):12+18.